

### 黄石市来株调研

株洲日报讯(全媒体记者/易蓉 实习生/李嘉宇) 7月29日,湖北省黄石市市委副书记、市长吴之凌一行来株调研。黄石市市委常委、常务副市长阳望平,黄石市副市长郭波参加活动。当天,吴之凌一行先后去到湖南越摩先进半导体有限公司、中车株洲电力机车有限公司、株洲千金药业集团等企业,深入生产车间,详细了解所到企业产品开发、科技创新、企业经营等方面情况。座谈会上,株洲市国资委、多家市属国资企业负责人介绍了国资国企改革及市场化转型情况,双方就国资国企改革思路和举措进行了深入探讨和交流。阳望平对吴之凌一行来株调研表示热烈欢迎。他说,株洲国资国企改革任务重,通过做好“加减法”取得良好成效。主要是优化主业定位,对各企业主导主业进行重新认定,主导主业不超过3个。同时,对非主导主业进行清理,对文化旅游、乡村振兴等板块资产进行专业化整合,目前取得不错成效,也形成一些经验。吴之凌表示,株洲产业底蕴深厚、城市发展欣欣向荣,国资国企改革和市场化转型思路清、定位准、方向对、措施严、成效大。目前,黄石市也正在推动国企功能性改革,株洲的宝贵经验很值得黄石市借鉴和学习。

### 全力协助抢险救灾工作

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/杨超) 7月29日,湘江洪峰过境,副市长、市公安局局长唐文发率队深入防汛一线,检查指导防汛救灾工作。唐文发一行逐一检查了各个防汛关键点,并乘坐快艇查看湘江株洲流域的河道情况,详细询问了解防汛设施的运行状况、应急物资储备以及人员值班值守等情况。他强调,当前正值防汛关键时期,各级公安机关要高度重视。一是领导干部要提高认识,切实增强防汛救灾的责任感、使命感,把防汛救灾工作作为当前压倒一切的重要任务,严阵以待、抓紧抓实抓细。二是要做好汛期秩序维护,特别是加强沿江沿河等重点区域的巡逻防控和交通秩序维护,确保人民群众生命财产安全。三是要第一时间掌握汛情动态,科学调度,精准预警、快速处置,积极配合相关职能部门,细化方案措施,全力协助抢险救灾工作。四是要加强值班备勤,各级公安机关要全面进入战时状态,严格执行24小时领导带班和值班备勤制度,确保指挥调度高效顺畅。

# 株洲和美“湘”村 向美而行



**【理】**  
实施乡村振兴战略,一个重要任务就是推行绿色发展方式和生活方式,让生态美起来、环境靓起来,再现山清水秀、天蓝地绿、村美人和的美丽画卷。——摘自2017年12月28日习近平在中央农村工作会议上的讲话

**【事】**  
株洲日报讯(全媒体记者/王娜 通讯员/郭淑珍) 近日,一场株洲市村(居)民建房风貌管理培训会,省、市相关行业的专家为村(居)民建房风貌的基层工作人员授起了课,主题是聚焦如何高质量提升我乡村风貌,一起学习村民建房风貌管理到底要做什么、如何做。

里虽新房林立,却没有统一的风格。今年4月,我市出台《株洲市村(居)民建房与风貌管理操作指南(试行)》(以下简称《指南》),既强化全流程引导,又突出全过程管理,明确“一个标准、两个层面、四类场景、八大要素”实现村民建房风貌精准管控,直击株洲“有新房无新村”的现状。《指南》推行后,张柳所在的绿口区研发了专属的规范村民建房监督管理平台,除开对村民建房风貌进行全过程的动态监管外,还设立建房奖补,引导村民规范建房。在管理、监管及奖补多推动下,村民建房的积极性更高了,也让张柳更有动力。

不止在绿口区,在醴陵市李畋村,村民建房风貌评选成为村里的“热搜”,大家坐下来勾画自己心中的理想家,也共同选出未村风貌样板;攸县仙石村,曾被人戏称是“无区位优势、无资源、无资产”的“三无村”,如今已蜕变成极具韵致的江南村庄;炎陵县以山美水清为天然画卷,一栋栋民房变身民宿镶嵌其中,“民宿经济”的兴起,富了乡民、美了乡村。

井然有序乡村风貌渐显,也为下一步带来更多思考:聚焦基层乡村风貌管控实际操作层面,让该项工作更接地气、更可行。

这也是开设此次培训会的要义,其专门面向负责该项工作的业务骨干、重点发展/重点建设村村长,各县市区相关单位的负责人。

这场培训课,也让张柳期盼许久。培训会上,他和同事们,一起聆听了来自长沙市规划勘测设计研究院、湖南大学建筑与规划学院的专家、学者,围绕为村民建好房子,为乡村建好风貌,以及乡村特色风貌营造与乡村高质量发展的讲授。“很有收获,变得更有力量了。”市自然资源和规划局相关负责人表示,下一阶段,将在建立健全共建共管机制、提升村民建房全过程的风貌管控力度等多处入手,让宜居宜业和美“湘”村成为村民看得见、摸得着的现实。

**【释】**  
对于中国人来说,乡村总蕴含别样的情愫,那是对山水的留恋、对故土的眷恋。

安居,是民生之本,关乎群众切身利益,关乎农村和谐稳定,关乎乡村全面振兴。多年来,株洲一直在寻求破解“有新房无新村”的难题,今年推出的《指南》更是关键性一步,其以系统性思维破题解难,构建建房建设顶层制度,让乡村规划有指南可循,乡村风貌管控实现了一盘棋。

如今,目标清晰的株洲乡村,风貌逐步向好,村民的积极性逐步提高。比如,市自然资源和规划局专项调研中就显示,各县市在村民建房风貌管理、政策奖补上各有动作,有些村落也显现出“特色美”。留住青山绿水,记得住乡愁,系统集成大美株洲意象,就在眼前。

株洲日报讯(全媒体记者/易蓉 通讯员/刘琼) “感谢你们加班帮我办好了营业执照,这样我就可以放心销售黄桃了。”7月24日,拿着新办的营业执照,炎陵县十都镇村民老汤十分激动。眼下正值炎陵黄桃销售旺季,和很多果农一样,辛苦了大半年的汤迎来了收获季节,但一个营业执照却把他难住了。为此,他急匆匆地来到炎陵县市场监督管理局政务服务中心窗口。工作人员得知老汤当天下午就要接一个黄桃销售订单,需要营业执照办理对公银行账户,便放弃午间休息时间开展“延时服务”,第一时间承接了相关业务办理,详录、扫描、审批、上传……办证程序有条不紊进行,很快就完成了营业执照办理,为他解决了燃眉之急。

今年以来,炎陵县公安局市场监管局深入推进作风建设,创新构建更加完善的作风监督机制,5个基层所各安排一名作风监督员,主要从廉政建设、队伍建设、作风建设、服务群众等方面进行监督,发挥作风纪律的“监督哨”、内外沟通的“传声筒”、事业发展的“助推器”作用,及时回应老百姓诉求,提高工作效能。

### “延时服务”助销炎陵黄桃

·湖南分惠贸易有限公司遗失法人“邓张礼”的私章一枚  
·邓沁蓉(父:邓雷军、母:袁素云)遗失 M430023062 号出生证  
·株洲市石峰区人民法院遗失石(0157)号标准地名使用证  
·徐婵 遗失 C231110200000000 4号专业技术职务资格证书  
·株洲市民族传统体育协会遗失 51430200MJJ6119993 号社会团体法人登记证副本

# 广告接待热线 28835396

## 坚决打赢防汛抗灾这场硬仗

**关键词** 雨情汛情

**关键词** 现场直击

### 180座水库溢洪

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/刘小花) 7月28日8时至29日8时,全市共307个站降雨,180座水库溢洪。受“格美”台风影响,22个站超50毫米最大为株洲市辖区63.5毫米,点雨量最大为绿口区新和90.1毫米。截至29日8时,酒埠江水库水位162.04米,库容1.94亿立方米;官庄水库水位122.24米,库容0.97亿立方米;洮水水库水位200.22米,库容3.91亿立方米。截至记者发稿时,大中型水库水情、工情相对稳定,2座中型水库(青年水库、黄沙桥),178座小型水库有序泄(溢)洪。全市监测预警平台及监测站点运行未发现异常。

### 14座排渍站 全力排涝

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/刘小花 文志新) 受连日强降雨与上游来水影响,湘江水位猛涨,城区内涝风险增加,市水利局所辖17座排渍站积极迎战,科学排涝。在建宁闸排渍站排涝现场,站内机器轰鸣,6台大型水泵正在将积水源源不断地排入湘江,工作人员根据实时水位变化及时调整泵机运行,确保排水工作顺利。

7月28日下午17时35分,白石港排渍泵站全部关闭排闸门,先后开启1号机组、5号机组,截至7月29日8时,抽排量已达313.63万立方米;共有14座排渍站启动抽排,累计抽排量704.78万立方米。

### 洮水超警时长 22小时

目前已退出警戒水位

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/刘小花) 受日间强降雨影响,洮水茶陵站7月27日19时50分超过警戒水位(100.5米),28日02时25分超过保证水(102.0米)。28日8时05分,洮水出现102.9米的洪峰水位,超过警戒水位2.4米,超过保证水位0.9米,超过2011年建站以来最高水位(101.95米)0.95米,相应流量3120立方米每秒,全程涨幅8.94米。7月28日14时30分,洮水退出保证水位,28日17时55分退出警戒水位,超保时长12小时05分,超警时长22小时05分。

### “格美”结束 又见高温

株洲日报讯(全媒体记者/王娜) 台风“格美”终于结束,我们也给它做了一个“小结”——累计雨量大,强降雨范围广,极端雨强大,综合强度超过2006年的“碧利斯”和2007年的“圣帕”。其中绿口区龙船镇新和站24小时累计488.3毫米降水创全市历史极值。暴雨过后,本周,天气转晴,前期午后有分散性阵雨,后期最高气温将达38℃。明天起至周四,晴天间多云,午后有分散性阵雨;8月2日至4日晴天,最高气温将达38℃,高温天气持续。

## 5万余公斤稻谷搬运记

### 党旗在基层 一线高高飘扬

株洲日报全媒体记者/黎世伟 通讯员/吴婷 张智杰

近日,炎陵县普降暴雨,江河水位不断上涨。7月27日晚上9时,霞阳镇潘家村一些村民进入梦乡,但种粮大户潘红卫毫无睡意。眼看洪水一个劲上涨,他犯了愁:自家的粮食通风库存有5万余公斤新稻谷,由于地势较低,距离快速上涨的洪水越来越近。这么多稻谷,晚上全部搬走,谈何容易?若不搬走,又有可能被洪水冲走,全家一年的收成打水漂。至晚上9时多,洪水离他们的粮食通风库仅有1米远,情势万分危急。望着堆成小山似的稻谷,心急如焚的潘红卫向村镇干部求助。“这些谷子是辛苦劳作的成果,一粒也不能丢!”县委联点包镇领导闻讯当即表示,迅速组织镇村干部20多人,向潘红卫的粮食通风库紧急集结。找运输车辆,联系仓库……时间紧,任务重,随着洪水的快速上涨,一场抢救稻谷的“生死时速”在这里上演。

大家分工有序,有的铲稻谷,有的装包,有的装车。由于临时仓库设在1公里远的一山坡上,道路狭窄,只能小型农用车通行。好不容易才找到一辆,没办法,他们只得采取“农用车+人力”的办法,一袋袋搬运过去。

这是一条泥巴路,路面溜滑,农用车上坡还不打滑。“一二三,加油,加油!”大家急忙上前合力推车,但车轮陷在烂泥里过深,没有动弹。大家找来柴草,垫在车轮下,经过一番努力,车子终于走出泥坑,继续往前。

搬运中,有人不慎摔倒,不顾伤痛,继续搬运。这时,突然下起了雨,且越来越大。大家急忙给农用车上塑料布,背包的人们用塑料布包住谷袋,身体任由雨水淋湿,拼命与洪水抢时间。

后来,两辆农用车赶来增援,搬运速度加快了。次日凌晨1时多,随着最后一车稻谷被安全运离,潘红卫悬着的心终于放了下来。至此,镇村干部已连续奋战3个多小时。这次抢险,帮助潘红卫家避免了20多万元的经济损失。

这时,大家低头一看,发现洪水刚好涨至潘红卫的粮食通风库基脚。好险!

## 暴雨致大树倒伏 网格员联动除患

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/侯颖) 7月28日,因受暴雨侵袭,株洲市康复医院疗养院内,有一棵大树倒伏在铜藕路口护坡围墙的铁栅栏上。石峰区响石岭街道杨古老社区网格员,进行防汛巡查时发现了这一隐患,上前查看时发现树根泥土松散,随时有倒在路面砸伤来往车辆、行人的风险。

大树斜倒在铜藕路出行必经之路的上空,而铜藕路有法院、学校,派出所等多家单位,来往车辆、行人非常多。网格员立即在铜藕路口值守做好安全警示,不断提醒周围居民出行注意安全,同时将此情况上报,并联系株洲市康复医院进行处置。

得知情况后,株洲市康复医院迅速组织专业人员到达现场,做好安全措施后,冒着倾盆大雨,小心翼翼将悬空的树木锯成小段,然后将树枝和树干清理干净,很快,险情得到及时排除,保障了周边居民和过路行人的安全。

杨古老社区党委书记、网格员王文华说,针对特殊天气,社区都会组织网格员加大对辖区内可能存在的险情进行巡查,做到发现问题及时处理。

## 出行桥被暴雨冲垮 干群齐心搭起临时钢桥



株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/楚显毅) 7月28日晚9点10分,受暴雨影响,天元区雷打石镇伞铺村袁家湾桥垮塌,伞铺村第一时间组织群众、党员等力量,设置路障、警戒线及标语。

袁家湾桥是伞铺村金庄组和石塘组进出的唯一道路,涉及32户共143名村民的出行,也是绿之优蔬菜基地、柚子哥生态果园等蔬果运输唯一道路。现在正值黄桃成熟期,绿之优每天需要向外配送蔬菜,黄桃和蔬果现面临无法外送的困境。

村民坦言:“这是我们的‘生计之桥。’为方便老百姓出行,并帮助农产品尽快运出去,伞铺村组织群众、党员一起商议临时解决方案,经商议,伞铺村采取架设钢架管临时通道,7月29日中午开始施工,预计7月30日行人及两轮摩托车可以临时通行。

暴雨冲垮村里的出行桥,村民和党员干部正在搭建临时钢桥。 记者/杨如 摄